



Република Србија
ВРХОВНИ СУД
Р1 206/2025
15.05.2025. године
Београд

Врховни суд, у већу састављеном од судија: Весне Субић, председника већа, Јелице Бојанић Керкез и Радославе Мађаров, чланова већа, у поступку предлагача АА из ..., ради признања стране судске одлуке, одлучујући о сукобу месне надлежности између Вишег суда у Крушевцу и Вишег суда у Нишу, у седници одржаној 15.05.2025. године, донео је

РЕШЕЊЕ

За поступање у овом поступку месно је **НАДЛЕЖАН** Виши суд у Крушевцу.

Образложење

Предлагач је 12.02.2025. године поднео Вишем суду у Крушевцу захтев за признање одлуке Окружног суда у Херналсу – Република Аустрија, број 23PS139/09х-28 од 09.10.2024. године, са наводом да му је том одлуком, као оцу, додељено самостално вршење родитељског права над малолетном ћерком ББ, рођеном2013. године у ..., Републици Аустрији. Пошто предлагач живи у Републици Србији и њен је држављанин, признање стране судске одлуке тражи како би надлежној матичној служби пријавио ћерку као држављанина Републике Србије, тај орган јој као надлежан одредио ЈМБГ и он поднео захтев за издавање здравствене књижице за дете.

Виши суд у Крушевцу се решењем Р 6/25 од 04.03.2025. године, огласио месно ненадлежним за признање стране судске одлуке и одлучио да списе достави на надлежност Вишем суду у Нишу. По становишту тог суда, пошто из предмета произлази да је предлагач рођен у ..., за извршење стране судске одлуке надлежна је матична служба по месту рођења, па је по одредбама члана 101. став 1. Закона о решавању сукоба закона са прописима других земаља, члана 6. став 1. и 2. и члана 45. став 1. тачка 3. Закона о матичним књигама, месно надлежан за поступање Виши суд у Нишу, као суд на чијем се подручју налазе јавне књиге о статусу предлагача.

Виши суд у Нишу није прихватио месну надлежност, већ је предмет уз акт Р 12/2025 од 10.04.2025. године доставио Врховном суду ради решавања сукоба месне надлежности. По становишту тог суда, пошто предлагач по приложеним исправама има пребивалиште у ..., по члану 13. Закона о ванпарничном поступку за поступање је месно надлежан суд пребивалишта предлагача.

Решавајући настали сукоб месне надлежности, на основу члана 22. став 1. Закона о парничном поступку („Службени гласник РС“, бр. 72/11 ... 10/23), Врховни суд је нашао да је за поступање у овом предмету месно надлежан Виши суд у Крушевцу.

Предлагач тражи признање стране судске одлуке којом му је поверено самостално вршење родитељског права над малолетним дететом, са наводом да држављанство детета није уписано у матичне књиге рођених у Републици Србији, те да му је ова одлука потребна како би дете могао да пријави надлежној матичној служби у сврху одређивања јединственог матичног број грађана и остваривања права на обавезно здравствено осигурање. Уз предлог је приложио очитану личну карту, по којој је његово пребивалиште у ..., улица

Одредбом члана 101. став 1. Закона о решавању сукоба закона са прописима других земаља („Службени лист СФРЈ“ број 43/82, 72/82, „Службени лист СРЈ“ број 46/96, „Службени гласник РС“ број 46/06) прописано је да је за признање и извршење страних судских одлука и страних арбитражних одлука месно надлежан суд на чијем подручју треба спровести поступак признања, односно извршења.

Према Закону о матичним књигама („Службени гласник РС“ број 20/09, 145/14, 47/18), у матичну књигу рођених уписују се: 1) подаци о рођењу, и то: име и презиме детета, скраћено лично име; пол детета; дан, месец, година и час рођења; место и општина рођења, а ако је дете рођено у иностранству и назив државе рођења; јединствени матични број грађана и држављанство детета; 2) подаци о родитељима детета и то: име и презиме и ако су родитељи у браку, презиме пре закључења брака; јединствени матични број грађана; дан, месец и година рођења; место и општина рођења, а ако је родитељ рођен у иностранству и назив државе рођења; држављанство; пребивалиште и адреса; 3) подаци о: материнству утврђеном или оспореном судском одлуком; признању очинства; очинство утврђено или оспореном судском одлуком; усвојењу и престанку усвојења; стављању под старатељство и престанку старатељству, лишењу и враћању родитељског права; продужењу и престанку продуженог родитељског права; закључењу и престанку брака; промени личног имена, имена и презимена детета и родитеља, односно усвојитеља или старатеља; стицању и престанку држављанства; смрти, као и други подаци одређени законом или другим прописом донетим на основу закона (члан 45); ако чињеница рођења, закључења брака и смрти држављанина Републике Србије настале ван њене територије нису уписане у матичне књиге које се воде у дипломатско конзуларним представништвима, уписују се у матичне књиге које се воде по овом закону (члан 76. став 1); ако се не може прибавити извод из матичне књиге иностраног органа, упис чињеница из става 1. овог члана врши се на основу одлуке надлежног суда (члан 76. став 5). Чињеница рођења, закључења брака и смрти у случају из члана 76. овог закона, уписују се у: 1) матичну књигу рођених – по месту последњег пребивалишта родитеља у време рођења детета, а ако родитељи нису имали заједничко пребивалиште – по месту пребивалишта једног од родитеља, а ако је место пребивалишта родитеља непознато – по месту рођења једног од родитеља (члан 77. став 1. тачка 1).

Пошто из навода предлога произлази да малолетној ћерки предлагача, над којом самостално врши родитељско право на основу приложене одлуке страног суда, није уписано држављанство Републике Србије и одређен јединствени матични број грађана, нити је остварила право на обавезну здравствену заштиту, а за уписе у матичну књигу

рођених месно је надлежан матичар према месту последњег пребивалишта родитеља у време рођења детета, а ако родитељи нису имали заједничко пребивалиште по месту пребивалишта једног од родитеља, на основу члана 25. став 4. Закона о уређењу судова („Службени гласник РС“ 10/23) и члана 4. став 1. тачка 9. Закона о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава („Службени гласник РС“, бр. 101/13) месно надлежан за поступање је Виши суд у Крушевцу, пошто предлагач има пребивалиште у ..., који се налази на подручју тог суда.

Из изнетих разлога, одлучено је као у изреци.

**Председник већа – судија
Весна Субић,с.р.**

За тачност отправка
Заменик управитеља писарнице
Миланка Ранковић